

# Каким он парнем был...

Одна из главных улиц округа Звёздное названа в честь героя Советского Союза Александра Типанова. Многим известно об историческом подвиге этого человека при освобождении Красного Села. 19 января 1944 года комсорг Типанов закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота и ценой собственной жизни обеспечил успешное выполнение ротой боевого приказа. Именно в Красном Селе проживает теперь семья Типановых. О том, каким парнем был Саша Типанов, поведал его родной брат Николай Фёдорович.



Николай Типанов, родной брат героя

– До войны мы жили в Рязанской области, в селе Устье Сасовского района. Семья большая: мать, отец и пятеро детей. Саша был самым старшим среди братьев (1924 г. р.), средний брат – Василий (1927 г. р.), две сестры: младшая – Елизавета (1930 г. р.) и старшая – Мария (1922 г. р.). Из них в живых уже никого не осталось.

В 1937 году родился я и оказался самым младшим из Типановых. Нашим воспитанием занималась мама Наталья Михайловна. Понимаю, как тяжело ей тогда приходилось. Отец Фёдор Николаевич часто был в разъездах на заработках. А перед войной уехал на Север, в Мурманск. Война там его и застала. В 1952 году он вернулся к нам и через год умер.

Сам я Сашу помню плохо, ведь когда он уходил на фронт, мне исполнилось всего лишь пять лет. Мать рассказывала, что он был хорошим и смелым мальчуганом. А ещё очень в карты любил играть. Да так

здорово это делал, что даже взрослые боялись остаться с носом.

У нас близ села Устье речка Цна впадает в Мокшу, а Мокша – это уже большая судоходная река. Там Александр и работал с 18 лет механиком. Родители рассказывали, что как-то на Мокше затонула самоходка с керосином. А керосин в то время был в большом дефиците – просто не достать. Так Саша вместе со своим другом ночью нырнул в реку и доставал оттуда бочки. Из них парни ведрами вычерпывали горючее, а потом обратно под воду – за новой бочкой. Керосин продавали, а народ в селе удивлялся: «Где же они его берут? Нигде нет, а они всё таскают и таскают!»

В 18 лет Александра забрали в армию. Он и сам раньше хотел уйти, да мать не пустила. Рассказывала, что, когда его провожала, он ей с машины крикнул: «Мама, тебя не забудут!»

С фронта брат писал нам

письма. Помню весть о его ранении. Он сообщил, что после госпиталя ему дали отпуск на три дня. И эти дни он провёл у каких-то ленинградских знакомых. Сохранилась даже фотография, где Саша у них гостит. Позднее мы пытались разыскать этих людей, но поиски не увенчались успехом.

Перед тем как уходить в последний бой, Александр написал матери письмо. «Теперь ждите ответа либо от здраотдела, либо от земельного!» – такие строки были в последнем письме брата. И всё... После этого нам сообщили, что он погиб. А спустя несколько дней мы получили грамоту о присвоении Александру звания Героя Советского Союза.

Наша мама Наталья Михайловна очень скорбела по сыну. Постоянно плакала над его одеждой, письмами. И в 1946 году младшая сестра Елизавета, глядя, как убивается мать, собрала все Сашины вещи и сожгла их. Поэтому нам от



Семья, у которой после ранения гостил А. Типанов (на фото – в центре). Ленинград, 1943 г.



Семья Типановых. Александр первый слева. Фото начала 1930-х годов

него почти не досталось ничего памятного, кроме фотокарточек и некоторых документов. Ещё брату присвоили медаль героя, также посмертно. Но о судьбе её мы ничего не знаем. Известно только, что она существует и находится в каком-то музее. Конечно, такую память о брате хотелось бы вернуть и передавать как семейную реликвию из поколения в поколение.

13 февраля 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Александру Типанову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он был навечно зачислен в списки второй роты 191-го полка. Военная часть, в которой он служил, находилась в Карелии на станции Хитово. В 50-е годы в этой военной части основали музей памяти брата. Самую большую ценность в музее представля-

ла кровать, на которой спал Александр. Раньше мама туда часто ездила. Она встречалась с сослуживцами Саши и всегда была почётным гостем. К глубокому сожалению, эту военную часть уже давно расформировали, и судьба музея теперь неизвестна.

Каждый год в памятные даты вся наша семья возлагает цветы к могиле Александра Типанова, которая находится в парке Красного Села. В 2009 году на братской могиле был восстановлен мемориал. На 24 мемориальных плитах увековечены павшие герои. На них высечены 2144 имени погибших советских воинов. Находясь рядом с этим мемориалом, я всегда ощущаю невыразимое чувство благодарности, полное умиротворение и спокойствие за свою Родину.

Записала Татьяна СИЗЯКОВА